

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 62

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Sábado 15 de Noviembre de 1919

Año XXXV - Núm. 10.880



PRIMER ANIVERSARIO

LUIS MALDONADO Y MERCEDES ANDRÉS

suplican un piadoso recuerdo para el alma de su hijo

ANTONIO

QUE FALLECIO EN SALAMANCA EL 16 DE NOVIEMBRE DE 1918

D. E. P.

En dicho día se aplicarán misas en las iglesias parroquiales y conventuales de esta ciudad y en el oratorio de la familia doliente.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valladolid y el Exemo. e Ilmo. Sr. Obispo de Salamanca, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

DE LA DIPUTACION Comisión provincial

A las doce y media de la mañana se reunió la Comisión permanente, presida por el Sr. Gallo. Asistieron los diputados Sres. García Romo, Cuesta y Muñoz García. Dictaminó los siguientes asuntos: Las cuentas municipales del Ayuntamiento de Hinojosa de Duero, correspondientes a los años 1892, 93, 94 y 95. Acordó anunciar el concurso para proveer los cargos de médicos de la comisión mixta de reclutamiento para el ejercicio de 1920. También acordó varios ingresos y salidas del Hospicio y Hospital de dementes. Aprobó las cuentas de los gastos causados en la cárcel y correccional de esta ciudad, correspondientes al mes de Octubre. Informó el recurso de queja formulado por Santiago Vicente y otros vecinos de Añover de Tormes, sobre aprovechamiento de pastos. Por último, acordó adherirse a las peticiones formuladas por la Diputación de Soria, demandando ciertas concesiones relativas al régimen económico de las Corporaciones provinciales.

La entrega del palacio de Anaya al ramo de Guerra.

Una comisión a Valladolid. Firmada la escritura de cesión del Colegio de Anaya por la Junta de Colegios a la de Cuarteles, esta se dispuso a entregar el edificio a Guerra. Del capitán general se recibieron ayer instrucciones telegráficas para verificar esta entrega, la cual tenía que ser hecha en Valladolid, al propio capitán general. Y en vista de esto, a las tres de ayer tarde salieron para Valladolid los señores gobernador civil, D. José Fies-

tas; alcalde, D. Angel Benito, y los señores D. Andrés Pérez-Cardenal y don Mariano Rodríguez Galván, de la comisión de cuarteles. El viaje le hicieron en el automóvil de este último señor. Se esperaba que regresasen anoche, pero a última hora se recibieron noticias telefónicas de que, efecto del mal estado de la carretera, el viaje lo habían hecho con algún retraso, no realizando el regreso hasta hoy, a la una. Es de presumir que la entrega del edificio la verificasen anoche mismo, o esta mañana. Al regreso de estos comisionados informaremos a nuestros lectores.

Notas de Sociedad.

Viajes. Han salido: Para Béjar, el diputado provincial, don Mateo Rodríguez. —Han llegado: De Santander y de paso para Peñaranda, donde estará unos días al lado de su familia, el doctor en Medicina señor Camisón. —De Béjar, el diputado provincial, don Francisco Muñoz. —De Ciudad Rodrigo, el diputado provincial, D. Nicanor Gallo y Gallo, y el capitán de Ingenieros, D. Manuel Gascon.

Peticion de mano. Por la Sra. Viuda de Alonso será mañana pedida, para su hijo, nuestro particular amigo D. José Alonso Gombau, la mano de la bella Srta. Teresa Hernández Evangelista, hija del respetable comerciante de esta plaza, D. Manuel Hernández Cabezas.

De días. Hoy, día de San Eugenio y San Leopoldo, celebran su santo el industrial señor Sánchez y los Sres. D. Leopoldo Alonso, diputado provincial; D. Leopoldo Hernández, propietario, y el depositario de fondos municipales, D. Leopoldo Santos.

Aniversario. Hoy hace un año efundó su alma al Señor el niño Antonio Maldonado Andrés, dejando una honda huella de dolor en el ambiente de cariño e hidalgüía de la casa de nuestro cordial e ilustre amigo D. Luis Maldonado. Los afectos y profundas afecciones que despierta este nombre entre nosotros, nos motivo para considerar como general la participación que todos toma-

mos en su inconsolable pena y que elevemos al cielo nuestras preces porque Dios haya acogido aquel alma infantil en su descanso eterno. Si puede servir siempre de alivio en las crisis morales el saber que de nuestro sentimiento se hacen solidarios nuestros amigos, reiteramos a la familia del finado, y en especial a su padre, D. Luis Maldonado, a quien le rendimos merecidos respetos, la manifestación de nuestro pésame.

Varias. Ha sido nombrado médico de Villoria el que lo era de Huerta, nuestro querido amigo D. Pío Pescador. —Nuestro estimado paisano y amigo, don Ignacio González Cobos, ha tomado posesión del cargo de director de la Escuela Profesional de Comercio, de Valencia, puesto al que le han elevado sus reconocidos merecimientos. Le felicitamos cordialmente.

MAÑANA EN ALBA Mitin "pro cultura,"

Organizado por la asociación del magisterio de aquel partido, mañana se celebrará, a las diez de la mañana, un mitin en Alba de Tormes, en el que tomarán parte significados oradores que simpatizan con el movimiento a favor de las justas reivindicaciones del magisterio de Instrucción primaria. El acto promete verse concurridísimo.

DE BEJAR Solución de un conflicto

Ha quedado solucionada la huelga de tejedores que hace doce días estalló en la importante fabrica de los señores Rodríguez Arias y Cembrano, mediante una fórmula concertada entre una comisión de fabricantes de paños a la que sometieron el asunto estos señores, y otra de la Junta central de obreros. En su virtud, desde hoy 13 han empezado a trabajar en dicho fabrica mencionados tejedores. Las conferencias que dicha comisión de fabricantes y los obreros han celebrado, se han desenvuelto dentro de la mayor sensatez y cordura entre unos y otros. Nos felicitamos de la solución de

este conflicto, que tal vez se hubiera podido extender con notorio perjuicio para la ciudad, máxime en los momentos actuales que existe abundancia de trabajo.

Quisicosas.

Eso del anunciado trastorno sideral, es cosa que conmueve al hombre más juncal. Por causa de unas manchas —demonio de bencina— que al Sol van a salirle, ¡qué horror se le avvicina, sin que la culpa tenga, al misero mortal! Recontra con las cosas del mundo sideral. Seis inclitos planetas (hasta la nube intriga) que se han constituido en imponente Liga, nos quieren dar un susto pero fenomenal. ¡Repite si pega la liga sideral! En vano irá a su encuentro su camarada Urano. ¡Que hace un planeta misere con otros mano a mano! Morir en la pelea que le ha de venir ancha, y al padre Sol causarle la desastrosa mancha, la mancha tenebrosa de donde surgirán, en punto a cataclismos, todo un completo plan. Temblores de la tierra y lluvias torrenciales, y frios espantosos y otra porción de males que un sabio americano prodiga al por mayor. ¡Qué fecha y aun qué fecha te aguarda, buen lector! Del 17 al 20 del mes que está cercano... Quién piensa ya en el gordo robusto y campechano, quién habla de las Pascuas, quién nombra ya al turrón... Del 17 al 20 la desoyoutación. «No hay que olvidar la fecha», aun dice el adivino... Y es el encargo que hace de lo más peregrino... Anda, tetrico sabio que así las cosas ves y que te den dos duros (el treinta de ese mes).

OBRAS PUBLICAS Subastas de carreteras

Para las subastas de las obras del trozo quinto de la carretera de Sequeros a Ciudad Rodrigo y para las de acopios con destino a la conservación de otras carreteras en esta provincia, que se verificarán hoy en la Dirección de Obras Públicas, se han presentado cinco y cuatro pliegos, respectivamente. —Por esta jefatura de Obras Públicas han sido aprobados los expedientes de expropiación de fincas en término de Arcediano, para la construcción del trozo segundo de la carretera de Salamanca a Fuentesauco. —Por el gobernador civil de la provincia se autoriza la circulación del automóvil marca Hudson, propiedad del médico D. Francisco Díez.

Cámara de Comercio

Presidido por D. Vicente Pérez Bande, celebró anoche sesión el pleno de la Cámara de Comercio, asistiendo la mayoría de los vocales que le integran. Se aprobó el acta de la anterior. Se dió cuenta de la exposición que la Cámara de Burgos dirige al ministro de Gracia y Justicia, pidiendo la suspensión del nuevo reglamento para la organización y régimen del Registro Mercantil. Se acuerda adherirse a esta iniciativa de la Cámara burgalesa. Se da lectura de una carta del Marqués de Cerralbo, donando a la Casa de la Tierra una artística sillería del Palacio de San Boal. A propuesta de la presidencia, se acuerda que conste en acta un voto de gracias para el ilustre prócer do nante. El pleno quedó enterado del informe que la ponencia nombrada por la Cámara, constituida por los señores don Luis Capdevila y D. José Giral presentan para elevarlo al congreso de ingeniería. Se acuerda remitirlo a la mayor brevedad. Por último, fué aprobado el presu-

puesto de la Cámara para el ejercicio de 1920. Importan los ingresos, 10.498,79 pesetas; los gastos, 10.336,20; habiendo un superávit de 162,59 pesetas, que se aplicarán a la amortización de obligaciones del empréstito contraído para la compra de la casa. En el presupuesto se aumentan los sueldos de los funcionarios de la Cámara en la siguiente proporción: Al secretario, 400 pesetas; vicesecretario, 210; jefe de estadística, 250, y ordenanza, 100. Seguidamente se levantó la sesión.

Los exploradores salmantinos

He aquí el estado de los fondos sociales. Quedó de existencia en fin de Agosto, 1.657,90 pesetas; cobrado por cuotas en Septiembre y Octubre, 199,25. Total, 1.857,15 pesetas. Gastos.—Factura de Calón, por libros, 17 pesetas; importe del ferrocarril en la excursión a Peñaranda, 160,15; factura de gastos en Peñaranda, 36,70; un telefonema, 0,70; cinta de homenaje a Colón en la fiesta de la Raza, 11; por un coche a la estación, 4; pagos del encargado del Club, 60; tres recibos por luz eléctrica, 31,53. Total de gastos.—Quedó de existencia en fin de Octubre, 1.536,07 pesetas.—El tesorero, Villaverde.

Lo más antiguo es Dios, porque nunca tuvo principio. Lo más bello, el mundo, porque es obra de Dios. Lo más nuevo lo encontrará en la perfumería, ortopedia y cirugía de Aureliano Bajo Ruiz Quintana, 3 (junto a Teléfonos).

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico: Altura barométrica, 674,65.—Temperatura máxima al sol, 3,6.—Temperatura máxima a la sombra, 3,6.—Temperatura mínima, 2,4.—Termómetro seco, 10,0.—Termómetro húmedo, 8,8.—Viento, SO. 4.—Cielo, nuboso.—Tiempo, lluvia o viento.—Lluvia de ayer, 15,60

MINISTERIO DE FOMENTO

La nueva plantilla de Obras Públicas

Por virtud de la nueva reorganización de este Ministerio y adaptación de las nuevas plantillas...

Ingeniero D. Joaquín Arriandaga y Ugarriza, a jefe de negociado de primera clase...

Sobrestante D. Marcelino Hernández Moro, a oficial de primera clase...

Personal técnico administrativo. Don Manuel Reymundo Tornero, jefe de negociado de tercera clase...

A todos ellos enviamos nuestra sincera felicitación.

Academia de Santo Tomás de Aquino

Hoy, sábado, a las seis y media de la tarde, disertará el estudiante de esta Facultad de Derecho...

Esta conferencia, dado lo debatido de la cuestión y el bagaje filosófico del actuante...

Carta abierta

Sr. Director de EL ADELANTO. Presente.

Mi querido amigo: Te agradeceré insertes las adjuntas cuartillas...

PARA «UNO DE LAS BUTACAS»

Constante esta empresa del teatro Liceo en dar mayor variedad a los espectáculos...

Por razones de competencias, comprenderá uno de las butacas que no me estaba permitido dar a la publicidad...

ha telegrafado a la orquesta y coros, para que inmediatamente terminen el contrato de Valladolid...

TEMAS LOCALES

Cosas pedestres, fangosas, que pisan y aguantan los ciudadanos salmantinos

Está demostrado con razones, a base de cepillo y benzina, que en Salamanca, por obra y celo de nuestra desadministración municipal...

No sabemos cómo este fango viscoso y negrozco, que en graneado tiroteo lanzan a transeuntes y fachadas el vertiginoso marchar de los autos...

Figurémonos, por un momento, que ha llamado a nuestras escarcelas de vecindario fundido, asfixiado y agarratado por la red compleja de esos treinta y tantos arbritos...

Creemos que nuestros concejales usan a todo pasto el Farmar o el Wright novísimo, porque sería demasiada crueldad de demasiado sañudo, refinado, creer que desde la altura de sus coches...

Academia de Santo Tomás de Aquino

Hoy, sábado, a las seis y media de la tarde, disertará el estudiante de esta Facultad de Derecho...

Esta conferencia, dado lo debatido de la cuestión y el bagaje filosófico del actuante...

PARA «UNO DE LAS BUTACAS»

Constante esta empresa del teatro Liceo en dar mayor variedad a los espectáculos...

Por razones de competencias, comprenderá uno de las butacas que no me estaba permitido dar a la publicidad...

De usted s. s. q. s. m. b. Joaquín del Estal. Seguramente que nuestro comunicante, uno de las butacas, estimará, en cuanto valen, los buenos deseos del señor del Estal...

Quejas del vecindario

Estamos a oscuras. Señor Alcalde: ¿No podría ordenar su señoría que a los vecinos del barrio de Arriba de San Buenaventura...

TEMAS LOCALES

Cosas pedestres, fangosas, que pisan y aguantan los ciudadanos salmantinos

Está demostrado con razones, a base de cepillo y benzina, que en Salamanca, por obra y celo de nuestra desadministración municipal...

No sabemos cómo este fango viscoso y negrozco, que en graneado tiroteo lanzan a transeuntes y fachadas el vertiginoso marchar de los autos...

Figurémonos, por un momento, que ha llamado a nuestras escarcelas de vecindario fundido, asfixiado y agarratado por la red compleja de esos treinta y tantos arbritos...

Creemos que nuestros concejales usan a todo pasto el Farmar o el Wright novísimo, porque sería demasiada crueldad de demasiado sañudo, refinado, creer que desde la altura de sus coches...

DE LA AUDIENCIA LOS JUICIOS DE A YER

Se celebraron dos en la sección primera. Fué uno el correspondiente a la causa instruida en el Juzgado de la capital, contra Feliciano Sánchez Vegas...

La vida en los pueblos.

Cariñoso despedida al ilustrado médico Sr. Peláez en Villaverde de Guareña. Después de nueve años de convivencia con nosotros y de haberse conquistado con sus bondades y talento la estimación...

Peñaranda.

Si la concurrencia al mercado del jueves no fué tan numerosa como de costumbre, obedeció, sin duda, al tiempo desagradable en extremo...

La vida en los pueblos.

Cariñoso despedida al ilustrado médico Sr. Peláez en Villaverde de Guareña. Después de nueve años de convivencia con nosotros y de haberse conquistado con sus bondades y talento la estimación...

La vida en los pueblos.

Cariñoso despedida al ilustrado médico Sr. Peláez en Villaverde de Guareña. Después de nueve años de convivencia con nosotros y de haberse conquistado con sus bondades y talento la estimación...

moj siempre fué el primero en mitigar el hambre de los enfermos pobres, y para despedida, además de múltiples limosnas hechas a los vecinos necesitados...

TEMAS LOCALES

Cosas pedestres, fangosas, que pisan y aguantan los ciudadanos salmantinos

Está demostrado con razones, a base de cepillo y benzina, que en Salamanca, por obra y celo de nuestra desadministración municipal...

No sabemos cómo este fango viscoso y negrozco, que en graneado tiroteo lanzan a transeuntes y fachadas el vertiginoso marchar de los autos...

Figurémonos, por un momento, que ha llamado a nuestras escarcelas de vecindario fundido, asfixiado y agarratado por la red compleja de esos treinta y tantos arbritos...

Creemos que nuestros concejales usan a todo pasto el Farmar o el Wright novísimo, porque sería demasiada crueldad de demasiado sañudo, refinado, creer que desde la altura de sus coches...

La vida en los pueblos.

Cariñoso despedida al ilustrado médico Sr. Peláez en Villaverde de Guareña. Después de nueve años de convivencia con nosotros y de haberse conquistado con sus bondades y talento la estimación...

PROXIMA ASAMBLEA NACIONAL LOS EMPLEADOS PROVINCIALES

Convocatoria y cuestionario. Los empleados de las Diputaciones de España celebrarán el próximo día 22 del actual, su segunda asamblea nacional...

Todas las Diputaciones españolas enviarán, por lo menos, dos delegados cada una, pues la federación de estos empleados hace cerca de un año que fué formada...

TEMAS LOCALES

Cosas pedestres, fangosas, que pisan y aguantan los ciudadanos salmantinos

Está demostrado con razones, a base de cepillo y benzina, que en Salamanca, por obra y celo de nuestra desadministración municipal...

No sabemos cómo este fango viscoso y negrozco, que en graneado tiroteo lanzan a transeuntes y fachadas el vertiginoso marchar de los autos...

Figurémonos, por un momento, que ha llamado a nuestras escarcelas de vecindario fundido, asfixiado y agarratado por la red compleja de esos treinta y tantos arbritos...

Creemos que nuestros concejales usan a todo pasto el Farmar o el Wright novísimo, porque sería demasiada crueldad de demasiado sañudo, refinado, creer que desde la altura de sus coches...

La vida en los pueblos.

Cariñoso despedida al ilustrado médico Sr. Peláez en Villaverde de Guareña. Después de nueve años de convivencia con nosotros y de haberse conquistado con sus bondades y talento la estimación...

TEATRO LICEO. HOY, SOLAMENTE, HOY DON JUAN TENORIO. Lujo sastrería. - Nuevo decorado. Vermouth blan: A las seis. - Noche extraordinaria: A las nueve y tres cuartos.

Se vende gran casa con patios, terraza, conserje, número 10 y comodidades. Conserje, número 10. Informar en el principal de la misma, de diez a doce por la mañana y cuatro a seis tarde.

Se vende un gabinete, un despacho y varios muebles, como estantes nuevos. Todo estilo inglés. Darán razón, Toro, 52.

Se necesita para la explotación de moderna fábrica de curtidors, en A. de B. de Tormes, que disponga de 30.000 pesetas y lleve el nombre, firma y dirección del negocio.

TEATRO BRETON SABADO ELEGANTE. La comedia en cuatro actos y en prosa, original de los hermanos Quintero. AMORES Y AMORIOS Popular. - A las DIEZ LA DOLORES MAÑANA, DOMINGO, GRANDES FUNCIONES

INFORME NOTABLE

El presente y el porvenir de las industrias salmantinas

A más del exceso de producción y frecuente lesión de sus intereses industriales por quiebras y fraudes de sus clientes...

Se ha visto con frecuencia la ineptitud de los gobernantes al fijar tasas, olvidando gastos indispensables de transportes, comisiones, etc.

Mal podía pretenderse que fueran respetadas las disposiciones ministeriales cuando las fábricas militares de las de Valladolid, y ha sido tan repetida como infructuosamente denunciada...

Riqueza forestal.—Como aproximación de lo que esta riqueza debe suponer en la provincia, consignamos los datos correspondientes a los montes del Estado...

Dehesas boyaes y de aprovechamiento común catalogadas en Hacienda, 293 hectáreas de castaño, 30.160 de robles...

La explotación industrial de los montes (que es lo que a ese congreso interesa), es casi nula. La exigua cantidad de pines no permite su explotación...

Posibles desarrollos industriales de la foresta salmantina, serán resesados en el capítulo final (destilerías de madera, fabricación de extractos curtiembres...

Mencionamos la existencia de alguna fábrica corcho taponera en la provincia. Aceites.—Existen en la provincia seis vigas y 24 prensas para aceite...

Ganadería.—Se estipula en la provincia (en épocas normales), una riqueza aproximada de un millón de cabezas...

del mes de ánimas y ejercicio del Via Crucis al Santo Cristo de la Agonía y toda la semana entera.

Adoraciones.—A las nueve y media, misa con explicación del evangelio; a las dos y media de la tarde, rosario y catecismo.

Adoraciones.—A las nueve y media, misa con explicación del evangelio; a las cinco y media, función eucarística.

Adoraciones.—A las nueve y media, misa con explicación del evangelio; a las cinco y media, función eucarística.

Adoraciones.—A las nueve y media, misa con explicación del evangelio; a las cinco y media, función eucarística.

Adoraciones.—A las nueve y media, misa con explicación del evangelio; a las cinco y media, función eucarística.

Adoraciones.—A las nueve y media, misa con explicación del evangelio; a las cinco y media, función eucarística.

Adoraciones.—A las nueve y media, misa con explicación del evangelio; a las cinco y media, función eucarística.

Adoraciones.—A las nueve y media, misa con explicación del evangelio; a las cinco y media, función eucarística.

ador de los casos más extraordinarios... Mister Beverley, es llamado a la casa. Su entrada da lugar a realizar unos experimentos...

Luego, mister Beverley, nos da la certeza de que la autora del crimen es Ethel Standish, la señora del bueno...

Y por fin, en el último acto, cuando el espectador espera la prueba plena de la acusación contra Ethel Standish...

Y en efecto: cuando el policía llega en su relato, al momento de describir la muerte de Barton, un grito de dolor y de sinceridad llena la escena.

Y lo más curioso es que el mismo policía, al momento de describir la muerte de Barton, un grito de dolor y de sinceridad llena la escena.

Y lo más curioso es que el mismo policía, al momento de describir la muerte de Barton, un grito de dolor y de sinceridad llena la escena.

Y lo más curioso es que el mismo policía, al momento de describir la muerte de Barton, un grito de dolor y de sinceridad llena la escena.

Y lo más curioso es que el mismo policía, al momento de describir la muerte de Barton, un grito de dolor y de sinceridad llena la escena.

Y lo más curioso es que el mismo policía, al momento de describir la muerte de Barton, un grito de dolor y de sinceridad llena la escena.

ción, por Sir Williams; «Despedida», por J. L. Mañas; «El sacrificio de Wasili Misako» (del concurso)...

Un grupo de escolares y empleados particulares, tienen el laudable propósito de celebrar el día 24 de los corrientes una escuadra función teatral...

«El próximo jueves día 20, plato especial, para merendar, que oportunamente se anunciará»...

«El próximo jueves día 20, plato especial, para merendar, que oportunamente se anunciará»...

«El próximo jueves día 20, plato especial, para merendar, que oportunamente se anunciará»...

«El próximo jueves día 20, plato especial, para merendar, que oportunamente se anunciará»...

«El próximo jueves día 20, plato especial, para merendar, que oportunamente se anunciará»...

«El próximo jueves día 20, plato especial, para merendar, que oportunamente se anunciará»...

«El próximo jueves día 20, plato especial, para merendar, que oportunamente se anunciará»...

edad y porque a los quince años no ha podido ser más rápida.

De esto todo se han dado cuenta, y desde entonces se ha dado cuenta...

Abi están sus faenas de muleta, cogiendo la mano y estrujando el brazo...

En las dos últimas corridas, Amorós estuvo ya novillos un poco respetables...

Ahora está firmando su apoderado señor Acedo, los contratos para la próxima temporada...

En las dos últimas corridas, Amorós estuvo ya novillos un poco respetables...

En las dos últimas corridas, Amorós estuvo ya novillos un poco respetables...

En las dos últimas corridas, Amorós estuvo ya novillos un poco respetables...

En las dos últimas corridas, Amorós estuvo ya novillos un poco respetables...

En las dos últimas corridas, Amorós estuvo ya novillos un poco respetables...

En las dos últimas corridas, Amorós estuvo ya novillos un poco respetables...

En las dos últimas corridas, Amorós estuvo ya novillos un poco respetables...

En las dos últimas corridas, Amorós estuvo ya novillos un poco respetables...

En las dos últimas corridas, Amorós estuvo ya novillos un poco respetables...

CAFE RESTAURANT FORNOS de Victoriano Martín EL MAS FAVORECIDO SELETO MENU - PISCA FINA BODAS - BANQUETES - UNCHS

HIPOFOSFITOS SALUD DAN VIGOR A LOS DEBILES Millares de medicos lo han probado para aumentar la fuerza y acelerar las convalecencias 29 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

Universidad de Salamanca

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

EL ACONTECIMIENTO DEL DIA

Se agrava enormemente la cuestión social en Barcelona.

Ruptura de relaciones entre obreros y patronos. Cesa la comisión mixta. Intervención de los somatenes. Indignación en los obreros. Pesimismo. ¿Se implantará el estado de guerra?

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana. Madrid 15.

Estado social de Barcelona.—Delegados obreros expulsados.—Dimisión de los obreros de la comisión mixta Buena disposición de los patronos.—¿El estado de guerra?

Esta madrugada nos ha manifestado el ministro de la Gobernación que tenía malas noticias de Barcelona.

Recibió un telegrama del señor Amado diciendo que en cinco distritos se trabajó normalmente y en otros se han producido bastantes incidentes a causa del despido de delegados obreros de las fábricas y talleres.

Cree que esto obedece a la mala interpretación de las instrucciones dadas, contribuyendo también al apasionamiento.

Los delegados acudieron inmediatamente a los Sindicatos, diciendo que habían sido atropellados en muchas fábricas y coaccionados por los patronos.

Estos dicen que los obreros se les han impuesto.

En vista de la falta e incumplimiento de las bases por los elementos patronales, los obreros acudieron al local donde estaba reunida la comisión mixta, exigiendo a sus representantes que la abandonaran, para lo cual les dieron cinco minutos de tiempo.

Después del plazo, los representantes obreros se retiraron de la comisión dimitiendo todos los cargos que tenían en los sindicatos, por considerarse desautorizados por los obreros.

Esto ha creado un estado de ánimo muy apasionado, agudizando la intranquilidad por parte de todos.

El Sr. Burgos Mazo ha excitado al gobernador civil de Barcelona a que se realicen nuevos esfuerzos para solucionar el conflicto.

Se ha dicho que si los acuerdos de los patronos y obreros no tenían eficacia resultaba innecesario que se hubieran constituido en comisión mixta.

Y si son eficaces estaban obligados a aplicar la sanción, multando a los contraventores, declarándoles también el boicott, incluso a los patronos y obreros.

Las autoridades han recibido instrucciones para que estén preparadas, a fin de evitar a toda costa colisiones y sucesos luctuosos, procurando aplacar los ánimos para volver a la normalidad.

Una comisión de patronos visitó al gobernador civil para lamentarse de lo ocurrido y mostrarse dispuestos a coadyuvar y pacificar los espíritus.

Creen conveniente que el Gobierno prosiga laborando la fórmula jurídica, para prevenir futuros conflictos.

En el departamento de la Gobernación estuvieron el jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra a enterarse de lo ocurrido en Barcelona, a fin de adoptar las disposiciones convenientes.

En unión del Sr. Burgos Mazo se ha ordenado a las autoridades barcelonesas que se abstengan de tomar medidas extremas, manteniendo, cuanto sea posible al poder civil, pero si no pueden evitar un choque, y sólo cuando éste pueda ser agudo, deben las autoridades examinar la conveniencia de declarar el estado de guerra, agotando antes todos los recursos.

Resumiendo las manifestaciones del ministro de la Gobernación, el Gobierno está convencido de que esta clase de conflictos no se resuelven nunca empleando las violenticias.

Los somatenes en las calles.—Los obreros indignados.—En los sindicatos. Dicen los obreros de la comisión.

Los oficiales e individuos del somatén que patrullan por las calles detienen a los trabajadores exigiéndoles los carnets del Sindicato, rompiéndolos a su presencia.

En algunas fábricas que mostraban alguna resistencia a entregar las carnets, llegaron hasta pegarles.

El local del Sindicato del ramo de construcción estaba rebosante de trabajadores, como jamás se ha conocido.

Los obreros se manifestaban indignadísimos.

En el del ramo de elaborar madera, la animación era extraordinaria.

La mayoría de los obreros no reanudaron el trabajo, por incumplimiento de las bases por parte de los patronos.

Los obreros de la comisión mixta han declarado que la mayoría de los patronos habían faltado a las bases.

La mayoría abogó porque se formularan nuevas peticiones.

El sindicalista Pestaña propuso que se nombrara una comisión de seis individuos para que se entrevistara con la mixta.

Así se verificó, pero la comisión mixta no llegó a un acuerdo.

Entonces increparon a los patronos, haciendo causa común los delegados obreros.

En este momento se declararon rotas todas las relaciones.

El «Noy del Sucre» dijo a la salida que no volvería a la comisión mixta.

El gobernador civil se mostraba pesimista y lamentaba lo ocurrido.

Los patronos declaran que ellos no han dejado de cumplir con su deber, pues habían admitido a los obreros que creían eran los más útiles.

Creen que estaban en su derecho, puesto que al declararse el «lock-out», todos fueron despedidos.

El jefe del Gobierno ha telegrafiado a las autoridades, indicándoles que adopten todo género de precauciones.

NOTICIAS DEL DIA

En el Congreso Indalecio Prieto inicia ayer un debate sobre el Ejército.

Final de la sesión. Dicen los reformistas. Robo de alhajas. El príncipe de Mónaco. Temporal en Andalucía. Huelgas y conflictos sociales en toda España. Otras noticias de provincias.

LAS CORTES Sesión del Congreso.

Debate sobre la expulsión de oficiales del Ejército.

Al final de la sesión del Congreso rectifica el Sr. Prieto.

Insiste en que el tribunal de honor estaba mal constituido y nadie podía negar el honor de los oficiales expulsados del Ejército por una gallardía, y puesto que no pueden existir juntas técnicas de sargentos, cabos y soldados, tampoco debe haberlas de oficiales.

El ministro debe corregir esas demasías.

Solicita el orador que expongan en esta cuestión su criterio las restantes minorías, pues callar en estos momentos sería una cobardía. (Grandes rumores).

Suspéndese la discusión y jura el cargo de diputado el Sr. Urzáiz.

Se formulan ruegos de escaso interés, suspendiéndose la sesión para verificar el sorteo de secciones.

Se reanuda a los pocos instantes y se levanta seguidamente.

En los pasillos.—Prieto felicitado.—Grupo de políticos.—Dice Melquiades Alvarez.—Comandante condenado.

Muchos diputados felicitaron en los pasillos a Indalecio Prieto, por su hábil discurso, pues siendo una cuestión tan delicada, se había desenvuelto dentro de los límites del reglamento, no dando motivo para ser interrumpido por la presidencia.

Espera el diputado socialista intervengan todos los jefes de las minorías en este debate.

En el pasillo central se formó un grupo en el que se veían a los señores Melquiades Alvarez, Barcia, Argente, Salvatella y algunos periodistas.

Los exministros Sres. Salvatella y Argente indicaron al jefe del partido reformista que ninguna ocasión como esta con motivo del debate sobre la cuestión militar, para que las izquierdas realizaran un acto conjunto, llevando él la voz.

Melquiades Alvarez replicó: Precisamente pienso lo contrario. Entiendo que cada cual debe exponer su opinión para ajustar a ella su conducta, porque es el momento en que se impone que el Parlamento exprese su opinión concreta por los labios de los jefes de las minorías.

El Sr. Pedregal estimaba esto tanto más necesario, cuanto que podría darse el caso de que no sólo el Parlamento expone su opinión, sino que llegue el momento que necesite actuar como soberano.

Si el fallo fuera anulado por el Tribunal Supremo de Guerra y Marina, bastará con que cada cual hubiese expuesto su pensamiento.

Pero si prospera y las Cortes creen justo reintegrar al Ejército los oficiales expulsados, el Parlamento debe dar muestras de su soberanía.

Dícese que en un Consejo de Guerra, celebrado en Tetuán, ha sido condenado el comandante de Estado Mayor, Sr. Aranda, a un año y dos meses de prisión y la pérdida de la antigüedad en la carrera.

PROVINCIAS

SANTANDER La huelga de tipógrafos.—Patronos despedidos.

Continúa en el mismo estado la huelga de tipógrafos.

Algunos patronos que aceptan el tratar directamente con los obre-

ros han sido expulsados de la Federación patronal.

Han sido despedidos sesenta obreros de las minas de Murias.

Para evitar un conflicto se ha concentrado la benemerita.

—El conflicto de las carnes prosigue lo mismo.

Se han matado dos vacas.

SAN SEBASTIAN

Robo de alhajas a un hermano de Merry del Val. Sobre la pista del ladrón.

El matrimonio de D. Domingo Merry del Val, hermano del embajador de España en Londres, marchó a Madrid, siéndoles robado del departamento en que viajaban un maletín de alhajas, valoradas en 30.000 duros.

La policía ha averiguado que el maletín fue robado en los ferrocarriles vascos por un señor que se dirigía a Bilbao.

Se han dado las órdenes oportunas para que el ladrón sea detenido al llegar a Bilbao.

Trátase de un súbdito mejicano que residía en Londres y es conocido en los círculos financieros.

Una persona de gran honorabilidad afirma que encontró el maletín en la rejilla del vagón entre sus equipajes, y preguntó a un sacerdote, compañero de viaje, si era suyo.

Como contestó negativamente, decidió entregárselo en Bilbao, siendo detenido.

El consul mejicano se presentó allí, garantizando su honradez.

El recibimiento al príncipe de Mónaco. Las cigarrerías.

Una comisión presidida por Odon de Buen, visitó al Gobernador para tratar del recibimiento que se dispensará al príncipe de Mónaco.

El Ayuntamiento y la Diputación tienen preparado un banquete en su honor.

En breve pasarán volando, procedentes de Lisboa, en dirección a Francia, los aviadores Frouval y Burgeois.

El Gobernador ha recomendado a los alcaldes de las provincias limítrofes, que les presten auxilio en el caso que aterricen.

—Una comisión de cigarrerías visitó al Gobernador, protestando de la subida de los alquileres.

ALMERIA

Regreso de Dato.

El jefe del partido conservador señor Dato regresa a Madrid, quedando en esta ciudad su familia.

ALMERIA

El ferrocarril de Torremar.—Huelga minera

Ha causado un inmenso júbilo la noticia de la subasta del ferrocarril estratégico de Torremar.

—Se han declarado en huelga los mineros de Serón.

CORDOBA

Los conflictos planteados.

Las huelgas promovidas en esta provincia continúan lo mismo.

—En el pueblo Espeluy reina una intensa agitación.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones.

MURCIA El conflicto sanitario.

Ha entrado en una fase praviara la huelga sanitaria.

Los médicos no se prestan a verificar la asistencia a los enfermos.

CADIZ

El temporal.

Continúa el temporal, volviendo de arribada forzosa muchos barcos.

MAS DE SEVILLA

Furioso huracán.

Persiste el temporal causando enormes daños en el arbolado.

La fuerza del huracán ha desprendido varios cables de los tramos, sin causar afortunadamente ninguna desgracia.

En el cortijo de Ramírez las aguas han alcanzado medio metro de altura.

Para evitar desgracias se envían barcos de salvamento.

Ha sido suspendida la salida del yate «Giralda».

BILBAO

El problema de los alquileres.—Continúan los desahucios.

Agudizase extraordinariamente el problema de los alquileres.

Pasan de quinientos los desahucios, habiendo terminado el plazo para solicitar el alquiler.

Pasan de dos mil quinientas per-

sonas las que piden alquileres módicos.

ALCOY

Sindicalista agredido.

Al retirarse a su domicilio el obrero sindicalista Amadeo Sobras, unos desconocidos le dispararon varios tiros, hirándole en el brazo izquierdo.

Los agresores se dieron a la fuga, no habiendo sido capturados.

VITORIA

La huelga de metalúrgicos.

Se han roto definitivamente las negociaciones que se estaban celebrando para solucionar la huelga de metalúrgicos.

Los patronos han rechazado las bases propuestas por el gobernador.

JEREZ

Techumbre hundida.—Anciano aplastado.

Debido al terrible temporalazo se hundió la techumbre de una venta, propiedad del anciano Pedro Monroy, que murió aplastado.

Su esposa Isabel Cortés resultó con graves lesiones.

PUERTO DE SANTA MARIA Naufragio de un vapor.

En el conocido bajo de Gallinera, naufragó un barco pesquero, salvándose la tripulación.

DEL EXTRANJERO

Las derivaciones del Tratado de Paz y la lucha contra el bolchevismo

La cuestión irlandesa — Expulsiones en masa de la población húngara de Rumanía — ¿Proposición de paz de Rusia a Inglaterra? — En la Península báltica.

BERLIN

Falta de carbón.—Lucha entre irlandeses e ingleses. — El bloqueo de Fiume

A consecuencia de la penuria de carbón, han cesado de trabajar 125 fábricas.

—Noticias recibidas de Irlanda dicen que en Cork se han librado violentos combates entre irlandeses y un regimiento de infantería inglesa, registrándose numerosos heridos.

Tuvo que intervenir un tanque.

El martes pasado hubo otro encuentro al marchar 200 soldados ingleses por las calles de la ciudad.

Varios miembros irlandeses del Parlamento fueron detenidos.

—El Gobierno italiano ha levantado oficialmente el bloqueo de Fiume.

—En Montenegro, continúan las luchas de los insurrectos contra los serbios.

Han llegado a Agrau varios centenares de heridos.

Húngaros expulsados.—Proposiciones de paz del Gobierno sovieta.

El Gobierno rumano ha expulsado más de 8.600 habitantes de Sibbenberg de origen húngaro-sajón.

Ordenó a todos los funcionarios del Estado que dichas personalidades abandonasen el país antes de quince días, pudiendo llevarse sólo lo necesario en vestidos y ropa interior.

Esta orden lanza a más de cincuenta mil familias a la miseria.

—La prensa inglesa dice que el Gobierno sovieta ruso ha hecho nuevas proposiciones de paz a Inglaterra, siendo condición fundamental que todos los Gobiernos formados en Rusia seguirán en sus puestos hasta que se dicten en definitiva las demás condiciones.

Estas parece que son que se levante el bloqueo, restableciéndose las relaciones comerciales.

Otra de las condiciones es la proclamación de una amnistía para los delitos militares y políticos.

También figura la retirada de Rusia de las tropas extranjeras.

El Gobierno sovieta garantiza el cumplimiento de todos los compromisos adquiridos.

Esperase la contestación mañana.

Los periódicos londinenses dicen, que el Gobierno británico acoge favorablemente esa proposición.

LONDRES

En los Comunes.—Discurso de Lloyd George.—La política británica.

En la Cámara de los Comunes, hablando el presidente del Consejo de ministros sobre la política británica en Rusia, encareció la urgente necesidad de hacer la paz con Rusia en interés del mundo entero.

Añadió que este será uno de los principales aspectos que se tratará en la Conferencia internacional de los aliados que se reunirá en breve plazo, por ser uno de los problemas que quedaron sin arreglar en la Conferencia de la Paz.

MANTUA

Candidatos mal acogidos.

Los candidatos republicanos fueron acogidos hostilmente por los extremistas, teniendo que refugiarse en la Alcaldía.

De esta fueron sacados por la muchedumbre, que les amenazó de muerte.

La policía logró restablecer el orden, después de grandes esfuerzos.

ROMA

La ocupación de Tracia.

Según el periódico «Paris», de Atenas, antes de ocupar la Tracia las tropas griegas, los emisarios Mustafa y Nemat fundaron un comité titulado Pro Tracia.

Academia central

de corte y confección para señoras, dirigida por la inventora de la Academia, esta Academia le mismo se enseña por la porción que existe entre las medidas de contorno del pecho y los anchos de las prendas que constituyen las prendas de vestir.

RAQUITISMO ESCROFULAS

se combaten eficazmente con la Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao de HEREDIA.

RUA, 48-FARMACIA



Los infalibles resultados del Jarabe Orive, no se hacen esperar en la curación de los tos, catarros, bronquitis, etc.

Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.

DINERO

Lo ahorrará usted comprando el calzado patentado, fabricado el piso con cubiertas de automóvil.

- Calzado de campo.
- Calzado de abrigo.
- Calzado de casa.
- Calzado de vestir.
- Calzado de niños.

No compre usted calzado sin ver la construcción de nuestro artículo y consultar precios.

EDUARDO Y PABLO GARCIA

GUARNICIONERIA Y ARMERIA

PLAZA MAYOR, 43 - Salamanca.

MAQUINAS DE HIELO

CAMARAS FRIGORIFICAS

Más de **100** instalaciones en ESPAÑA

AXEL STEEN

Santa Catalina, 8. — Madrid.

CALLOS

—¿Cuánto daría usted por verse libre de sus terribles callos?— Con sólo cinco reales consigue esa felicidad. Compre un frasco de Unguento Mágico y en tres días le extirpará los callos, juanetes, ojos de gallo y cualquier dureza. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 1,25 pesetas. Depósito en Salamanca: Farmacia de Diez, Arrabal del Puente, 2.